



小善大爱，让城市更有温度

记者实地走访我区义工团体，讲述暖心故事

芝罘融媒记者 王睿 通讯员 林颖霞 摄影报道

在日常生活中，总有人默默付出，用滚烫的心、温暖的手勾勒出一幅幅暖心画卷，如同黑夜中的萤火虫，闪耀着充满希望的光芒，他们通过一次次善行义举默默奉献、扶危济困、雪中送炭，温暖着芝罘人的心。近日，记者探访春光爱心家园服务队和伯乐琴行义工团，聆听属于他们的暖心故事。

“一朵花、一棵树、一座房子、一条路……”在区残联的爱心驿站里，孩子们在伯乐琴行义工团老师的带领下翩翩起舞、高声歌唱，沉浸在一片欢乐的海洋之中，此时此刻，世界的喧嚣与他们无关。

2016年开始，伯乐琴行义工团团长宋月明和她的义工团成员开始每周五为区残联的孩子们公益讲授非洲鼓培训课，这一坚持就是7年之久。



没有豪言壮语，只有默默奉献。在老年公寓、在疫情一线、在困难群众家中、在社区广场……总能看到春光爱心家园服务队队长张春荣和她的队员们的身影，他们穿着红马甲发挥着余热，用实际行动为老年人们送去爱心和温暖。



我要为他们做点什么

2006年，在机缘巧合下宋月明受邀为残疾儿童作募捐演出，看着台下随着音乐跳动起来的残疾儿童她深受感动，开始关注并参与到残疾儿童和老年人的公益事业中，“当时看到这些孩子们很可爱，很活泼，从那时起，我就想要为他们做点什么，让他们的生活更加快乐，更加幸福。”谈及参与帮助残疾儿童公益事业的初心，宋月明向记者说道。

“当时我只是简单地做一些募捐、义演等活动来帮助残疾儿童和老人，直到2016年，依托琴行聚集一批热爱音乐、热爱公益的人，逐渐成立伯乐琴行义工团。”随着越来越多人加入，义工团逐渐庞大，能做的事情越来越多，伯乐琴行义工团开始与区残联合作，每周五到爱心驿站公益讲授非洲鼓培训课，给患有轻度脑瘫、孤独症等残疾儿童青少年带来欢乐。

是正确的，有意义的事情

在区残联爱心驿站、在演出现场、在户外公园……残疾儿童们快乐地奋力地挥舞着双手，在伯乐琴行义工团老师的带领下，他们敲打着节拍，唱起歌谣，孩子们脸上都露出灿烂的笑容。

让宋月明印象最深的是一个患有孤独症的小女孩，小女孩第一次参

伯乐琴行义工团： 助残7年，用音乐治愈心灵

加非洲鼓培训课，起初总喜欢抓自己的手，把手抓出很多的疤痕，遇到演出的时候也是喜欢躲在人群后面，十分害怕与人交流。令人惊喜的是经过志愿者不断与她进行互动之后，她不再去抓自己的手，而是摸向非洲鼓，并逐渐能够拍打出一个简单的曲子。“这件事让我感到孩子们对知识以及快乐的渴求没有因为身体的缺陷而减少，也让我觉得坚持教这些孩子们非洲鼓是正确的，是有意义的事情。”宋月明说。

据了解，这些残疾儿童大多患有智力残疾，相对于同龄儿童来说，接受一个新的知识比较慢，这就需要老师一遍又一遍耐心地去教。“每个孩子旁边我们都会安排一两个志愿者，一边和孩子互动，一边耐心地教他们怎么去拍非洲鼓。”宋月明说。

这是一个相互治愈的过程

在宋月明的影响下，周围越来越多的人参与到帮助残疾儿童的公益事业当中来，他们虽然来自各行各业，但是热衷于公益的心却一直在一起。

2018年在宋月明的介绍下，狄颖在业余时间开始参与到非洲鼓的培训当中来，并成为义工团的一员。“我平时工作比较忙，压

力也大，后来跟着宋老师到区残联给孩子们做培训，看到孩子们的快乐、喜悦的心情，也让我变得很开心，忘记工作时的烦恼。”狄颖说道。

“刚开始是网友们比较喜欢关注做公益的相关报道，后来接触多了，自己也就逐渐喜欢上做公益了，而且我非常喜欢这里的孩子，只要一有时间，我就和朋友们一起过来，参与到非洲鼓培训当中。”同样是2018年加入到义工团的刘金凤向记者说道。

“这是一个相互治愈的过程，我们在给孩子们带来欢乐的同时，也让我们自己的精神世界得到爱的滋养，我也相信在我们的共同努力下，将这份爱心传递下去，让更多的人参与进来。”宋月明笑着向记者说道。



春光爱心家园服务队： 帮助别人 快乐自己

一家人都是义工

在只楚街道锦城社区居委会二楼服务队办公室，一排排书籍和奖杯摆满书架。记者到访时，张春荣和队员们正在讨论下午到老年公寓活动的人员分工。“我们2019年搬到锦城社区，这里老人比较多，开展活动也更方便，谁家老人有事需要我们，我们一会儿就能到。”张春荣说道。

2008年，张春荣开始走上公益之路。“那是我印象最深刻的一次，当时他们家里就兄弟俩相依为命，弟弟有残疾不能自理，哥哥一直没结婚，房间里被褥是湿的，地上布满泥沙。”这让到场慰问的张春荣心疼不已，同时也让她更加坚定要将公益作为事业来做的信念，她的爱心行动同时还影响着身边的人，2015年5月，张春荣成立春光爱心家园服务队，义务教群众打太极拳、太极扇，为敬老院的老人们表演节目，从最初3人发展到现有队员60多人。“我们这些义工来自各行各业，有退休老人也有学生，大家都因热爱公益聚在一起。”张春荣告诉记者。在她的影响下，一家人全加入到她的服务队，成为她开展志愿服务活动最坚强的后盾。“我们家13口人都做义工，尽己所能地帮助那些有需要的人。”张春荣说。

敬老八年从未间断

“只要你们免费接收老人，我们就坚持做到底。”这是张春荣对老涞福老人公寓许下的承诺。2015年，春光爱心家园服务队与刚成立的老涞福公寓结成队子，每周都去公寓为老人包饺子、馄饨、包子，每逢节日也会开展节目演出等活动陪老人们共同度过，数年如一日，从未间断过。

新年本是家家团圆，而对于一些老人来说，却很难。“每逢新年，最让人放心不下的就是没能回家团圆的老人，我们会抽时间到老年公寓，和他们一起过节，久而久之我们就建立深厚的情感，在很多老人眼里，我们就是他们的孩子。”张春荣告诉记者。

“别看我们年龄大，做好事的心永远都不会老，能够帮助他们做一些事情，我们高兴，老人们也高兴，我们会一直坚持下去。”77岁的孙珍绪在服务队里年龄最大，2012年受张春荣邀请义务教居民群众太极拳、太极剑，从此加入志愿服务，为需要帮助的人送去温暖和希望。

让孙珍绪最感动的是团队温暖，一次，孙珍绪演出结束在回家途中不慎摔倒被老伴送到医院，张春荣便带着水果等慰问品来看望她，“我当时谁也没告诉，就连自己儿女都不知

道，可张春荣也不知道从哪里知道的这事，就带着义工们过来看望我，我真是打心底感动。”孙珍绪说。

老当益壮奔赴一线

2020年突如其来的疫情让各街道社区忙碌起来，作为春光爱心家园服务队的他们，毅然决然地选择奔赴第一线。“我们几乎每天4点多就起来，早出晚归协助社区各项工作，没有一个人放弃过，真的很感谢我们队里的这些家人们。”说到动情处，张春荣的眼里泛出泪花。购买防疫物资、上门核酸检测、维护现场秩序……每个抗疫现场都有他们的身影。“那时候谁都怕感染，张春荣就和我们说年龄大的别来，但大家仍然都到现场帮忙。”张春荣的姐姐张春玲向记者说道。

此外，在创城期间，张春荣带领团队奋战在一线，清理沿街绿化带垃圾、楼栋内卫生、张贴文明城市宣传画、疏导交通、清理野广告等，为创建文明典范城市贡献自己的力量。

不是所有超人都身披斗篷，有时挺身而出的是那些素未谋面的陌生人。“这些只是微不足道的小事，不过我仍希望能有更多人参与进来，帮助那些有需要的人，给他们一份关心关爱，让社会更加温暖。”张春荣说。